

· 思路与方法学 ·

试论《医林改错》中的方法论问题

四川省长宁县中医院 任永叔

《医林改错》为我国清代具有创新思想的医学家王清任所著，对祖国医学的基础理论和临床医学都有卓越的见解。书中以“业医治病，当先明脏腑”为宗旨，根据作者四十余年的解剖学研究活动和动物解剖实验的实践，对古代中医有关脏腑的论述作了改进和补充；并以理辨证，按证制方选药，丰富和发展了气虚、血瘀的理论和实践，创造性地论述了气虚、血瘀所致疾病的发生、发展和转归的规律，充分体现了辩证思维和医疗实践的统一，其中与现代自然科学研究的方法论，关系尤为密切。本文试对《医林改错》中的方法论问题作一初步探讨。

辨证分析中的方法论

一、直接分析人体病理信息的方法——即症状体征分析法。如通窍活血汤证开列了十四条症目、从头面、四肢、血管指出血瘀的病理信息。

1. 病变局部颜色的改变：如眼白珠红、糟鼻色红、牙床紫色、紫癜风、白癜风、紫印脸如墨等。

2. 排除其他原因而久治不愈的疾病：如男子痨病、小儿疳证、妇女干痨、耳聋年久等。

3. 特有证候：如口臭、脱发、交节病作等。这样从病变颜色、病程、血瘀特有证候等方面，抓住头面、四肢、周身血管血瘀的病理特征进行辨证，分析直观、过程简明，揭示出通窍活血汤证的本质规律，治疗时应用本方行血活血，去瘀生新，深合《内经》“疏其气血，令其条达、而致和平”之旨。他如血府逐瘀汤，膈下逐瘀汤条下之症目，亦采取相同方法，揭示其病理变化及证治规律。

二、推理分析法。即分析现病的史料，利用逻辑推理得出辨证结论的方法。如血府逐瘀汤证的头痛条云：“头痛有外感，必有发热、恶寒之表证，发散可愈；有积热，必舌干，口渴，用承气可愈；有气虚，必似痛不痛，用参芪可愈。查患头痛者，无表证，无里证，无气虚、痰饮等症，忽犯忽好，百方不效，用此方一剂而愈。”可见既往辨证及治疗史料在此是推理辨证的决定因素，采用推理法排除其他可能，即是血府瘀血证候。

三、反证法。即利用现有资料，一一分析论证，然后再采用否定法，从而反证自拟结论之正确性。如“脑髓说”一段，先立论曰：“灵机记性不在心在脑”，然后根据临床实践中观察到的五官某些生理、病理现象与脑的关系，并引李时珍、金正希等人的论述，论证了脑髓的生成，感官与脑的关系、脑与记忆力的关系等，对“灵机发于心”进行层层否定，反证了“灵机记性不在心在脑”之说。

四、鉴别分析法。本法是从两个或几个论点的对比中帮助决定某一结论的方法。如“半身不遂论”引《内经》、仲景、河间、东垣、丹溪以及王安道、虞天明、张景岳等医家之论点，逐一加以分析鉴别，最后结论为：“元气藏于气管之内，分布周身，左右各得其半。人行坐动转，全仗元气。若元气足，则有力；元气衰，则无力；元气绝，则死矣。”“无气则不能动，不能动，名曰半身不遂。不遂者，不遂人用也。”得出了元气亏损、经络空虚、气向一边归并而出现半身不遂的结论。

五、预测法。王清任在分析疾病转归的时候，注意抓住人体某些病理信息进行预测，从而体现了《内经》“未病先防”的思想。如论半身不遂“未病前之形状”，计有三十四证皆为元气渐亏之症，“因不痛不痒，无寒无热，无碍饮食起居，人最容易疏忽，”提示医者注意；对小儿抽风之预测亦列出先兆二十症，并提醒医者“不必全见，但见一、二症，则知将来必抽”，而且还特别指出“其中有可治者，有不可治者，并所用之方，皆开列于后。”可见作者对“防患于未然”的良苦用心。

六、近似方法。《医林改错》在辨证分析法中普遍运用了近似方法，即模糊数学方法。主张“治病之要诀，在明白气血，无论外感内伤……所伤者无非气血”，他以元气的足、衰、亏、绝、多少、轻重、通滞、虚实等描绘元气与疾病的关系；他更进一步以“十分”、“亏二成剩八成”、“亏五成剩五成”等描绘元气的多少；他还比较确切地描述和改正了某些脏器的数目，列举了六十种气虚证候、五十种血瘀证候以证实其气虚血瘀的理论，他运用这种模糊数学方法来处理

和计算各种数据，进行辨证思维，从偶然中发现必然，从各种矛盾中抓出主要矛盾，从而尽可能地揭示人体生理、病理和辨证论治的规律。

治疗学中的方法论

《医林改错》在气虚、血瘀理论的指导下，强调方药对症、施治得宜，从全书三十三方中可见其运用方法论的一般规律。

一、截断法。即阻断病机传变的方法。如“瘟毒吐泻转筋说”条，作者认识到吐泻转筋一病，系瘟毒自口鼻而入，“不分男女老少，众人同病”，而且“得之最速，伤元气最快，一两日可伤生”，因此主张“初得，用针刺其胳膊肘里弯处血管，流紫黑血，毒随血出而愈。”同时，“一面针刺，一面以解毒活血汤治之，活其血，解其毒，未有不一药而愈者。”用针刺配合服药，解毒活血，阻断其病机传变，使其不致发展到“眼胞塌陷，汗出如水、肢冷如冰”的严重阶段。

二、顺势法。即顺从病势发展趋向之治疗方法。如“论痘非胎毒”条指出：“辨明瘟毒轻重、血之通滞、气之虚实，立救逆痘于反掌之间”，从“轻重”“通滞”“虚实”辨痘之发展趋向；在通经逐瘀汤条下明确指出顺势之法：“大便干燥，加大黄二钱，便利去之”，病势向下向内者应下之：“五、六日后，见清浆、白浆，将麝香去之，加黄芪五钱、将山甲、皂刺减半。至七、八日后，桃仁、红花亦减半，黄芪可用八钱”。病在五、六日后，瘟毒相对减轻、元气相对不足，故去麝香，减轻山甲、皂刺用量，而加用黄芪；七、八日后，瘟毒之势已缓。此时更应顺势治之，减少通经逐瘀之药而加重补气之药。

三、试探法。作者借此探测病势、辨明病情。如“血府逐瘀汤”胸痛条云：“胸痛在前面，用木金散可愈；后背痛，用瓜蒌薤白白酒汤可愈。有忽然胸痛，前方皆不应，用此方一付，痛立止”。试探法实际上是一种观察、试验法，它是归纳、演绎、类比、推理、概括等多种认识方法和逻辑方法的综合。作者用此法的地方还很多，在此不一一列举。

四、迭加法。《医林改错》中运用的方剂迭加法与现代科学的迭加原理非常相似。迭加法认为：两种病因作用于人体，应产生与两种病因相应的症状。同理，两种药物作用于人体，其药理效应也应该是其药理作

用的“和”。如补阳还五汤、针对患者气虚、血瘀的病因，以活血药与补气药迭加运用，达到其补气活血、逐瘀通络之目的。又如血府逐瘀汤，以四逆散合桃红四物汤组成，其作用为活血祛瘀，行气止痛。

五、先后法。作者宗《内经》“治病必求其本”之旨，根据病机之先后缓急，分别以不同措施施治，解决不同的矛盾。如《小儿痘证》条下云：“午后潮热，至晚尤甚，乃瘀血也；青筋暴露，非筋也，现于皮肤者，血管也，血管青者，内有瘀血也；至肚大坚硬成块，皆瘀血凝结而成。”论中根据瘀血所致痘证的“潮热”、“青筋暴露”，“坚硬成块”三个阶段，分别先后采用“去午后潮热”、“通血管”、“消化积块”的不同措施施治，以通窍活血汤、血府逐瘀汤、膈下逐瘀汤三方轮服，而达到分阶段治病之目的。又如治“眼疼白珠红”的暴发火眼，先服通窍活血汤去瘀止痛，继服清上膈下、降火泄热的加味止痛散等等，足以证明王清任很重视病机的先后缓急。

结 束 语

王清任是一位注重实践、敢于革新的医学家，他在继承前人医学成就时，不是盲从，而是通过自己亲自解剖、动物实验和临床实践等手段，对前人的理论提出异议，并以自己的丰富实践为根据，提出新的见解。尽管他的某些认识还有错误，但是他那种在实践的基础上，坚持感性认识和理性认识的辩证统一，从而发展真理、排除谬误的精神实是难能可贵的。

在继承和发扬祖国医学遗产的工作中，中医学方法论的研究是一项根本性的基础工程，它涉及到祖国医学的各个领域，是唯物辩证法在中医学中的具体运用，因而它也是中医学赖以生存和发展的支柱。本文对《医林改错》中方法论问题的探讨虽然是十分粗浅的，但不难看出，王清任在不自觉地借鉴自然科学研究的方法论时，把辩证思维和医疗实践紧密地结合起来，探讨出新的认识疾病和治疗疾病的规律，从而为祖国医学宝库增添了光彩。这就启示我们，要大力发展中医和中西医结合，就必需运用现代正确的哲理和先进科学（包括现代医学）方法来研究中医，其中包括对中医学的基本理论和临床医学的研究，只有这样才能对中医产生新的认识，从而使其不断得到发展，逐步实现中医现代化。